

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПАМЯТНИКИ  
В ЗОНЕ ОЛИМПЕЙСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА СОЧИ – 2014

ГАЛИЩЕВА Е. В.

ARCHEOLOGICAL MONUMENTS  
WITHIN SOCHI OLYMPIC  
CONSTRUCTION

GALISHCHEVA E. V.

The article examines archeological historic and cultural heritage within Sochi Olympic construction.

В статье рассматривается археологическое историко-культурное наследие в зоне Олимпийского строительства Сочи – 2014.

Keywords: archeological monuments, historic and cultural heritage, Sochi – 2014, Olympic construction zone.

Ключевые слова: археологические памятники, историко-культурное наследие, Сочи – 2014, зона Олимпийского строительства.

УДК 904

Поворотным моментом в новейшей истории Сочи можно считать дату 4 июля 2007 года. Именно в этот день город одержал победу за право проведения XXII Зимних Олимпийских игр и II Паралимпийских игр. Развернувшееся грандиозное строительство в Сочи нацелено на развитие спортивной отрасли города. В 2014 г. здесь будут проведены Олимпийские игры и этап Чемпионата мира гонок «Формула-1», а в 2018 г. пройдут матчи Чемпионата мира по футболу. Но та фундаментальная работа, которая ведется по созданию спортивной базы города в будущем, раскрывает нам страницы его тысячелетней истории в прошлом.

В Российской Федерации строительство на местности предполагает проведение экспертизы на наличие или отсутствие на данной территории памятников историко-культурного наследия. Если таковые обнаруживаются, то начинаются полномасштабные исследования, по результатам которых не только выявляются ранее неизвестные науки факты, но и решается дальнейшая судьба памятников.

Крупномасштабные археологические исследования развернулись в районе Сочи одновременно с началом олимпийского строительства. Начиная с 2007 года и по 2010 год включительно, здесь работали и продолжают работать многочисленные археологические экспедиции, которые изучают памятники, как ранее взятые под охрану, так и выявляют те, которые не были известны до этого времени науке.

Здесь проводят исследования специалисты от крупнейших научных учреждений страны: Института археологии, Института истории материальной культуры РАН, Института природного и культурного наследия им. Д.С. Лихачева. Также здесь работают археологи из таких организаций, как ОАО «Наследие Кубани», ООО «Памятники Кубани», ОАО «Столичное археологическое бюро», НП «Южархеология». Данными организациям не только проводятся археологические исследования: разведки и раскопки памятников, но и ставятся задачи по охране, реставрации и музеефикации памятников археологии.

Город Сочи никогда не знал таких крупномасштабных археологических исследований. Так, начиная с 2007 по 2010 гг., в археологических экспедициях принимало участие более 300 человек, не считая специалистов, занятых в реставрационных работах. Были исследованы и открыты памятники и археологические комплексы от эпохи мезолита до позднего средневековья. Выявлены десятки тысяч артефактов: коллекции ювелирных украшений, оружия, керамики, стекла, орудий труда, нумизматические предметы, органический материал (останки людей, кости животных).

Археологические исследования обозначенного периода можно разделить на два этапа: первый с 2007 по 2008 годы – это археологические разведки, раскопки зарегистрированных памятников; второй с 2009 по 2010 годы – раскопки ранее неизвестных археологических объектов, реставрационные работы изученных памятников. В последующие годы предполагаются дальнейшее изучение памятников, работы по их сохранению, реставрации, музеефикации, научная обработка полученного материала и публикации специалистов в научных изданиях. В 2013 году Музей истории города-курорта Сочи в рамках культурной Олимпиады в «Год музеев» по результатам всех археологических исследований планирует открыть выставку.

В настоящее время на территории Сочи зарегистрировано 106 недвижимых памятников археологии различной категории охраны. Из них 45 памятников относятся к Адлерскому району, часть из них была обследована специалистами в XX веке. Это – Ахштырская пещерная стоянка (палеолитический памятник) [1], Нижнешиловское поселение (неолит) [2], мегалитические памятники: дольмены и колдцеобразные гробницы (бронзовый век) [3], храмы и крепости (эпоха Средневековья) [4, 5] и др.

Однако большинству памятников была дана поверхностная оценка – проведена фиксация на местности, сделаны обмеры и план.

Одной из первых организаций, приступивших к комплексному исследованию, стал фонд сохранения и реставрации памятников истории и культуры «Памятники Кубани», который выполняет работы по договору «Проектные работы по комплексу памятников средневековья в бас-

сейне реки Мзымта, Краснодарский край, г. Сочи, Адлерский район, с. Красная Поляна».

Исследовательские, проектные работы, временная консервация памятников на данный момент ведутся на 7 объектах [6].

Под руководством Д.Э. Василененко в 2007 году археологические экспедиции работали на таких памятниках, как Ачипсинская крепость, храм-крепость у с. Монастырь, базилики у родника Крион Нерон, Леснянская-1 [7]. В.В. Верещагин в 2008 году проводил раскопки на базилике Леснянская-2 [7]. Е.А. Армарчук проводила исследование храма «Сахарная головка» в 2007 году [7]. Большая часть артефактов, найденных в результате археологических раскопок, хранится в Музее истории города-курорта Сочи и на данный момент проходит научную обработку [8]: это коллекция предметов христианского культа (кресты из белого металла, застежка литая от книги, ритуальная посуда из стекла и керамики); коллекции фрагментов керамических сосудов, ювелирных украшений, холодного оружия (ножи, наконечники стрел), предметов быта (ножницы, иглы, кресало); строительные материалы (черепица, калиптеры).

Под руководством начальника отдела археологии ОАО «Наследие Кубани» И.В. Цокура и археолога от ИМК РАН И.О. Богуславского в 2008 году были проведены разведочные работы по трассе РЖД–Адлер–Роза Хутор и в зоне влияния газопроводов сел и поселков Адлерского района [8]. В результате чего были выявлены ранее неизвестные поселения: Молдовка-1 (раннее средневековье, VIII–XIII век), Калиновое озеро-1 (мезолит), Ахштырское-1 (эпоха развитого средневековья, X–XIII век), поселение Аибга (эпоха развитого средневековья, X–XIII век). Ими также была обследована Ачипсинская крепость [9]. Все предметы, найденные в поселениях, также хранятся в Музее истории города-курорта Сочи.

Особый интерес представляет зона археологических исследований в Имеретинской низменности. Под руководством археолога Р.А. Мимохода было открыто двенадцать поселений: Веселое 1-11 и «Южные культуры»-1. Самое массивное поселение – Веселое-9, исследованное в 2009 году. В 2010 году изучались Веселое-1, 2, 3, поселение «Южные культуры»-1. Получен материал раннего железного века и позднего Средневековья – десятки тысяч

артефактов. В поселении Веселое-2 были найдены могильники, сопровождавшиеся материалом, датированным IV–V в. до н.э. В Веселом-3 были найдены средневековые могильники. Общая площадь всех раскопов заняла 8 тыс. кв. м. По результатам экспедиций были получены артефакты: коллекции ювелирных украшений, оружия, нумизматических предметов, керамики, костей животных [10].

В 2010 г. археологами Р.А. Мимоходом и Е.А. Армарчук был комплексно исследован средневековый памятник – храм в с. Веселое, построенный византийскими строителями из местного камня в IX–XI веках. Это редчайший памятник византийской архитектуры на территории России. Он принадлежит к распространенному в то время типу храмов «вписанный крест», но при этом это едва ли не единственный пример храмов этого типа в России, в котором использовались не подкупольные столбы, а подкупольные колонны. Сохранились алтарная преграда, апсиды, три притвора. Выявлен погребальный склеп под нартексом. Подобные склепы встречаются очень редко. Известен один пример в Константинополе (Стамбул) [11]. На сегодняшний день стоит вопрос о музеефикации храма.

Под руководством Р.А. Мимохода в 2010 году начато исследование ранее неизвестного науке археологического комплекса «Поселение и могильник Аибга». Поселение представляет собой остатки каменных жилищ V–VI века до н.э., рядом с ним обнаружены около 30 памятников неопределенного назначения, так называемых «каменных набросков». Аналогичные памятники были обнаружены В.А. Трифоновым в 2009 году при исследовании археологического комплекса «Красная Поляна». Они представляют собой насыпное нагромождение небольших камней округлой формы. Скорее всего, эти памятники, как считают ученые, связаны с

погребальным культом, однако характерной их особенностью является полное отсутствие инвентаря и останков [10].

Еще один уникальный культовый археологический комплекс «Роза-1» исследуется в зоне строительства горнолыжного комплекса «Роза-хутор». Археологические работы с июля 2010 года проводит ООО «Столичное археологическое бюро» под руководством археологов К.В. Воронина и М.К. Меньшикова, однако данный комплекс в 2008 году был обнаружен Р.А. Мимоходом и обследован также другими археологами – Б.А. Раевым и М. Багусевым от ООО «Южная археология».

Археологический комплекс состоит из Верхней и Нижней площадок, соединенных между собой древней тропой. Площадь, занимаемая памятником, – 420 кв. м., протяженность комплекса около 200 м. Верхнюю площадку занимает святилище, включающее в себя плоскую горизонтальную плиту, некогда окруженную вертикально стоящими менгирами (эпоха поздней бронзы), могильники (IV–V вв.), склепы (XII–XIV вв.). Нижний комплекс представляет собой антропогенные гряды – 140 каменных насыпей. По найденным артефактам их предположительная датировка – XVII век. Вблизи комплекса обследованы и другие памятники поселения Роза-3 и Роза-4 [10].

Проходящие археологические раскопки в Адлерском районе, которые были начаты совместно со строительством олимпийских объектов, являются поворотным моментом в истории изучения памятников древности на территории Сочи. Небывалый размах археологических исследований и полученный в результате раскопок подъемный материал показал огромную перспективу в изучении региональной истории, ее своеобразия и много неразгаданных тайн, в которых еще предстоит разбираться ученым.

### Примечания:

1. Замятнин С.Н. Очерки по палеолиту. М., 1961. С. 104; Guseva A.V., Mamadaliev A.M., Natolochnaya O.V., Cherkasov A.A. Zone of Sochi 2014 olympic sites and its historical and cultural heritage //European researcher. 2010. № 1. P. 17–22; Mamadaliev A.M. Sochi in early times: acheulian and mousterian periods //European researcher. 2010. № 1. P. 41–44.
2. Воронов Ю.Н. Древности Сочи и его окрестности. Краснодар, 1979. С. 30.
3. Марковин В.И. Дольменные памятники Прикубанья и Причерноморья. М., 1997. С. 349–379.

4. Недоля И.К. Отчет по обследованию памятников Средневековья в районе Большого Сочи за 1954–1968 гг. АМИГКС. Ф. 1. Д. 23.
5. Отчеты и материалы по археологии за 1956 г., 1957 г. археолога Н.В. Анфимова. АМИГКС. Ф. 1. Д. 4.
6. Василенко Д.Э. Олимпиада 2014 г. и памятники археологии эпохи Средневековья между Псахо и Кудепсты (г. Сочи): исследование, консервация, реставрация с целью использования в культурном туризме. АМИГКС. Ф. 1. Д. 57.
7. Коллекционные описи предметов, найденных в 2007 году по результатам археологических раскопок в Адлерском районе г. Сочи. АМИГКС. Ф. 1. Д. 58.
8. Акты приема археологических коллекций в кол-ве 351 ед. Музея истории города-курорта Сочи за 2009 год. № 1–8.
9. Технический отчет о результатах археологического обследования по выявлению объектов историко-культурного наследия в зоне влияния газопроводов сел и поселков Адлерского района ИМК РАН под руководством И.О. Богуславского. 2008 год. АМИГКС. Ф. 1. Д. 59.
10. Отчет о поездке за 2010 год с.н.с. Музея истории города-курорта Сочи в зону олимпийского строительства (ГТК «Роза-Хутор» и ГТК «Горная Карусель») к исследуемым памятникам археологии.
11. Заключение доктора искусствоведческих наук, сотрудника ИА РАН В.В. Седова по храму в с. Веселое Адлерского района г. Сочи, открытого в процессе археологических раскопок в 2010 году. АМИГКС. Ф.1. Д. 60.

**Сведения об авторе:**

Галищева Елена Васильевна, ст. научный сотрудник Музея истории города-курорта Сочи (Сочи).

E-mail: lakshmi29@yandex.ru

